

# ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ



ГУБЕРНАТОР ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ  
Владимир Владимирович Якушев

Тюменская область (без автономных округов) относится к числу развитых в экономическом отношении регионов России. Наиболее ценными природными ресурсами на юге Тюменской области являются нефть, лес, пахотные земли.

В настоящее время разведано и поставлено на государственный баланс 30 месторождений углеводородного сырья с запасами промышленных категорий 299,4 млн. тонн, балансовые геологические запасы составляют 1340 млн. тонн. В промышленную разработку вовлечено Кальчинское месторождение, в опытно-промышленной эксплуатации находится Северо-Демьянское месторождение, остальные – в стадии геологического изучения. Распределенный фонд недр составляет 35 лицензионных участков. Среди недропользователей – ряд крупнейших нефтяных компаний страны: «ТНК-ВР», «Сургутнефтегаз», «Газпромнефть». В 2007 году добыто 1,37 млн. тонн нефти, что в 2,5 раза превышает уровень 2000 года, в перспективе имеется возможность довести объемы добычи нефти до 15 млн. тонн.

В 2006 году введено в эксплуатацию первое предприятие по переработке нефти – Антипинский нефтеперерабатывающий завод, который в 2007 году вышел на полную мощность, переработав за год 624 тыс. тонн нефти. Ведутся работы по сооружению второй очереди НПЗ с расширением мощностей по переработке до 3 млн. тонн нефти в год.

В Тюмени формируется один из крупнейших в стране центров нефтесервиса и производства нефтегазового оборудования. Компанией «Шлюмберге» в 2006 году введены в эксплуатацию заводы по производству погружных насосов и перфорационного оборудования для нефтяников. В регион приходят и другие крупнейшие иностранные и российские нефтесервисные компании, такие как «Бентек Дриллинг», «КСА Дойтаг», «Халибёртон».

С ростом инвестиционной активности улучшилось положение в промышленности строительных материалов. Ряд предприятий ввели в эксплуатацию новые производственные линии по

выпуску железобетонных изделий. Созданы новые и расширены действующие мощности по выпуску стеновых материалов, товарного бетона. В результате производство сборных железобетонных изделий и конструкций в 2007 году по сравнению с 2000 годом увеличилось в 2,8 раза, кирпича строительного – в 2 раза. Успешно работают новые производства по выпуску различных облицовочных, кровельных, изоляционных и других материалов для строительства. Активно развиваются мощности по выпуску комплектов домов и изделий для деревянного домостроения.

Турецкая компания «МЕСА Ималат» планирует в 2008 году ввести в эксплуатацию завод по производству опалубочных конструкций для монолитного домостроения. Также ожидается ввод на новой производственной площадке первой очереди производства ООО «Тюменский фанерный комбинат» мощностью 30 тыс. куб. м березовой фанеры в год. Завод сооружен с перспективой последующего расширения выпуска до 90–100 тыс. куб. м фанеры международного стандарта ежегодно.

Регион обладает достаточно развитой энергетикой, базу которой составляют три тепловые электроцентрали: Тюменские ТЭЦ-1 и ТЭЦ-2, а также Тобольская ТЭЦ, входящие в структуру ТТК-10. Выработка электроэнергии в регионе за 2007 год достигла рекордных показателей за всю историю и составила 11,9 млрд. кВт·ч. Совместно с энергетиками в области разработаны долгосрочные программы развития объектов энергетического комплекса с учетом покрытия растущих потребностей области в тепловой и электрической энергии. В рамках частно-государственного партнерства группа компаний «Интертехэлектро – Новая генерация» реализует проект по строительству Тюменской ТЭЦ-3. Установленная электрическая мощность Тюменской ТЭЦ-3 составит 333 МВт, тепловая – 425 Гкал/ч. Первый блок будет пущен в 2010 году, второй и третий – в 2011 году.

Сельское хозяйство – важная отрасль экономики Тюменской области, с которой связано более 30% населения. Агропромышленный комплекс региона является одним из крупнейших производителей сельскохозяйственной продукции на территории Уральского федерального округа. На его долю приходится 23% производимой в округе продукции сельского хозяйства. При этом темпы прироста сельскохозяйственного производства в 2005–2007 годах составили в среднем 7%. В расчете на одного жителя производится сельскохозяйственной продукции в 1,7 раза больше, чем в среднем по России. По производству молока, мяса, яиц на душу населения область устойчиво занимает первое место среди регионов УрФО.

Заметно улучшились экономические показатели в отрасли. Свыше 84% сельскохозяйственных организаций работает рентабельно, что является лучшим показателем за последние годы. Устойчивая работа предприятий АПК обеспечивается значительной финансовой поддержкой из областного бюджета. Средства направляются в первую очередь на перевод агропромышленного производства на современный технический и технологический уровень, наращивание генетического потенциала продуктивности животных и сельскохозяйственных культур.

Многое удалось сделать для ускоренного развития животноводства. В рамках национального проекта «Развитие АПК» в 2006–2007 годах с привлечением средств областного бюджета осуществлялось строительство четырнадцати современных молочных комплексов, из них одиннадцать введены в эксплуатацию. В область завезено свыше 14,7 тыс. голов высокопродуктивных племенных животных зарубежной селекции. В ЗАО «Племзавод «Юбилейный» построен гибридно-селекционный центр на 2 тыс. свиноматок.

Введен единственный в России современный семеноводческий комплекс по многолетним травам фирмы «Петкус» (Германия) производительностью 2 тыс. тонн семян в год. Здесь будут сортировать, обеззараживать и сушить семена многолетних трав и создавать травосмеси специального состава для каждой зоны области.

Ведутся подготовительные работы по строительству Международного учебно-производственного центра молочного животноводства. Причем это уникальный проект не только для Тюменской области, но и для всей России, это своеобразная школа животноводства, где будут сосредоточены новейшие технологии, научные, производственные достижения в молочном животноводстве.

В ближайшей перспективе (2008–2012 годы) будет продолжена реализация комплекса мер по повышению эффективности аграрного сектора. Предстоит напряженная работа по достижению ежегодных темпов роста производства продукции сельского хозяйства – на 4–5%, повыше-



нию продуктивности молочного стада до 6000 кг, урожайности зерновых культур до 26 ц/га, а также росту занятости и уровня доходов сельского населения в 1,5–2 раза.

Правительство области проводит активную инвестиционную политику. За период с 2000 года объем инвестиций увеличился в 4,8 раза и достиг в 2007 году 113,8 млрд. рублей. В расчете на душу населения Тюменская область имеет значительное превосходство над среднероссийским показателем (за 2007 год – соответственно 86,4 и 45 тыс. рублей на человека). Инвестиции привлекаются в перспективные для экономики региона отрасли.

В частности, на территории юга области приступили к реализации важнейшего инвестиционного проекта – строительства комплекса нефтехимических производств на базе предприятия «Тобольск-Нефтехим». Программа строительства сформирована в два этапа: в 2007–2010 годах в Тобольске будет осуществляться строительство производства полипропилена мощностью до 500 тыс. тонн в год, а в 2011–2014 годах предполагается строительство установки по производству полиэтилена мощностью 400–500 тыс. тонн в год и ряда других производств. Таким образом, в Тобольске будет создан один из крупнейших в стране нефтехимических комплексов.

Другим полюсом роста в промышленности станет металлургическое производство и производство готовых металлических изделий. В 2009 году планируется ввести в эксплуатацию металлургический завод в Тюмени, который будет выпускать до 550 тыс. тонн в год сортового проката, в том числе арматуру, применяемую в строительстве.

Как следствие, в регионе появятся новые эффективные высококонкурентные производства, дополнительные высокооплачиваемые рабочие места, повысится технологический уровень промышленности, доходная база всех уровней бюджетов.

Осуществляется разработка концепций, стратегий инвестиционного развития отдельных отраслей экономики. В настоящее время разработаны стратегии развития лесного комплекса, легкой промышленности, транспорта и логистики, туризма, пищевой промышленности, сельского хозяйства и рыболовства, строительного комплекса, машиностроения. В дальнейшем запланирована разработка стратегий инвестиционного развития нефтеперерабатывающей и нефтехимической отраслей, энергетики, ЖКХ, сферы услуг, судостроения.

Приоритетным инвестиционным направлением остается социальная сфера, в которую вкладывается значительная часть бюджетных средств.

В области активно решаются вопросы инновационного развития экономики. С декабря 2006 года в Тюмени ведутся работы по созданию «Западно-Сибирского инновационного центра нефти и газа». Тюменская область, единственная из субъектов УрФО, включена в государственную программу «Создание в Российской Федерации технопарков в сфере высоких технологий».

Тюменский технопарк будет специализироваться прежде всего на инновациях в нефтегазовом секторе экономики, включая все элементы технологической цепочки: разведка месторождений, добыча, транспортировка, хранение и переработка нефти и газа. В перспективе он станет новым центром деловой активности, где будут расположены офисы ведущих российских и мировых компаний. В числе будущих резидентов технопарка – нефтесервисная компания «Бейкер Хьюз», геологическая компания «СибНАЦ», представительство компании «ЛУКОЙЛ», IT-компания «Сиско-системс», представительства ведущих тюменских вузов.

Для коммерциализации научно-технических разработок учрежден региональный венчурный фонд. В настоящий момент его активы составляют 280 млн. рублей. Идет активная работа по отбору наиболее перспективных проектов для дальнейшего финансирования. В октябре 2007 года прошла первая Венчурная ярмарка, на которой было представлено около шестидесяти бизнес-проектов.

Ожидается, что в результате реализации этих «пилотных» проектов уровень инновационной активности в регионе возрастет не менее чем в два раза. Повысится технологический уровень в нефтегазовом комплексе. Кроме того, получат развитие такие перспективные направления, как новые материалы и технологии в строительстве, машиностроении, энергетике и других отраслях.

Тюменская область обладает достаточно большим туристическим потенциалом, особенно в части делового, историко-познавательного, санаторно-курортного и охотничье-рыболовного туризма. Регион располагает туристическими брендами российского и мирового значения. В этой



связи особенно следует выделить город Тобольск, как первую столицу Сибири, православную святыню – Абалакский монастырь, места пребывания царской семьи и ссылки декабристов, родину Распутина – село Покровское.

При этом локомотивным проектом развития туризма в Тюменской области определен город Тобольск, на базе историко-архитектурного наследия которого решено создать «Туристический центр Западной Сибири». Здесь насчитывается двести шесть памятников истории и культуры, причем такой концентрации памятников не имеет ни один из городов Урало-Сибирского региона. Благодаря активным реставрационным работам, финансируемым из средств областного бюджета, сегодня можно увидеть обновленные Софийский и Покровский соборы, архиерейский дом, консисторию, Дворец наместника, гостиный двор, тюремный замок и ряд других уникальных построек.

В регионе развитию малого бизнеса уделяется первостепенное внимание. По сравнению с 2003 годом число малых предприятий удвоилось и на начало 2008 года на территории юга Тюменской области зарегистрировано 38 тыс. субъектов малого предпринимательства, из них 8720 малых предприятий. Всего в сфере малого бизнеса занято около 130 тыс. человек, что составляет 20% от общей численности занятых в экономике. С 2001 года в регионе действует областной Фонд развития и поддержки предпринимательства, имеющий представительства в каждом муниципальном районе и городе области. Фонд оказывает консультационные, юридические услуги, организует обучение предпринимателей.

Правительством области осуществляется политика комплексной поддержки предпринимателей, реализующих инвестиционные проекты по приоритетным направлениям развития региона, действует система предоставления налоговых льгот, а также земельных участков по принципу «одного окна». В общей сложности за период с 2001 по 2007 год господдержку получили около семисот представителей малого бизнеса.

Продолжается совершенствование инфраструктуры развития предпринимательства. Формируется областная сеть бизнес-инкубаторов, которая будет включать шесть специализированных объектов во всех городах области. Это позволит начать свое дело одновременно не менее чем двумстам начинающим субъектам малого предпринимательства с постоянной ежегодной ротацией до трети их количества.

В 2008 году для постепенного замещения системы прямой выдачи займов создается Гарантийный фонд. Целевой взнос из областного бюджета составил 50 млн. рублей. Этот фонд будет работать совместно с одним из уполномоченных банков, при этом предпринимателю необходимо обеспечить не более половины привлекаемого кредита, на вторую половину гарантию дает фонд. Тем самым удастся привлечь до 500 млн. рублей дополнительных кредитных ресурсов в проекты малого бизнеса.

С 2006 года практически 90% расходов областного бюджета формируется программно-целевым методом, что позволило повысить эффективность расходования бюджетных средств. В соответствии с политикой Правительства Российской Федерации, направленной на обеспечение долгосрочной стабильности, Тюменская область одной из первых перешла на планирование и утверждение бюджета на трехлетний период.

В целом рост и модернизация производственных активов, реализация собственных прорывных проектов и благоприятный инвестиционный климат в регионе являются решающими факторами дальнейшего динамичного развития реального сектора экономики и повышения качества жизни населения области.